

## 我们身边的榜样

WOMENSHENBIANDEBANGYANG

# 三十八载爱心路 无私奉献不止步

## ——记潞州区大爱助残福利有限公司董事长王青山

文/图 本报记者 张良

一次次捐赠、一份份物资、一声声嘱托……38年来,他始终坚持助残、助老、助学,他认为“每一次伸出援手,不仅温暖了别人,更幸福了自己”。他就是潞州区大爱助残福利有限公司董事长——王青山。

### 致富不忘乡亲

早在1978年前后,王青山就在家乡平顺县开厂生产建筑材料、搞旅游产业,走上了致富路。富起来的他,热衷于公益事业,致力于扶贫助弱——勇救落水儿童、帮扶孤寡老人、资助贫困大学生……截至2024年,他累计捐款260余万元,捐赠各类物资总价值430余万元,受助人数9000余人。

今年68岁的王青山,朴素的衣着、谦和的态度是他给人的第一印象。5月18日,在全国助残日前夕,他要到平顺县同心苑小区看望一位残疾人朋友。

经过20多分钟的路程,王青山来到了许永军家。今年49岁的许永军曾不慎从4米多高的山路跌下导致下肢瘫痪,至今已有20多年,长期卧床。王青山每次看望他时,除了带上米、面和食用油,还带着治疗褥疮的药品。王青山一边给许永军轻轻擦拭患处,一边叮嘱他:“擦完药要晾一会,不要着急翻身,如果觉得不舒服就告诉我。”仿佛亲人般细致贴心的照顾,让人感受到王青山粗犷外表下的细腻和善意。

### 助残更要扶志

如何能从根本上真正帮助残疾人?这是王青山在多次上门捐助后引发的思考。“授之以鱼,不如授之以渔。”因此,王青山想创办一个残疾人就业基地,助力更多残疾人实现“就业梦”。正如他说:“残疾人生活不易,解其一时之困,不能解决他们的根本问题。让他们学会一技之长,实现自我价值,才是真的帮助他们。”

说干就干,2012年5月,占地2000平方米,能容纳上百人的潞州区大爱助残福利有限公司成立了。公司以生产手套、拖把等日用品为主,



王青山(中)看望耿喜明老人。



王青山维护公司生产设备。

同时,也生产经营一些农副产品。

“干得快的话,我一天能做100多副手套,一个月能赚2000多元,日子过得很快乐,我很满意。”王伟伟说,她是潞州区老顶山镇南垂村人,腿脚有些不方便,之前只能打一些要求不高的零工。听说成立了一家专门帮助残疾人就业的公司,便应聘做起了缝纫工,这一干就是十余年。

考虑到在职的86名残疾员工的身体状况和家庭情况各有不同,王青山实行了“公司+家庭”的经营管理模式,即一部分员工在公司工作,根据个人身体状况安排岗位;一部分员工在家里加工产品,公司提供原料,并上门收购成品。在工资标准方面,实行计件和包月两种发放形式,对身体状况好、工作能力强的员工实行计件发放工资,鼓励他们多劳多得,提高收入;对身体状况不稳定的员工则实行包月发放工

资,保证基本收入,满足他们的生活需要。

除了从不拖欠工资,公司还为大家提供各种福利,包括缴纳“五险一金”、发放年节福利、包吃包住等。在此基础上,公司的收支能维持正常运营吗?这个问题很多人都问过王青山,他说:“办法总比困难多。有时候公司入不敷出时,我就到各地推销老家的花椒、核桃等山货,赚来的钱都用在公司的开销上。”

2024年3月,王青山突发脑出血住院,公司也进入了停摆状态,他在住院期间还不停地念叨:“公司里还有86个人等我回去。”正是心怀信念,在经过治疗后,王青山顺利康复出院。出院后,他又马不停蹄地开始“跑业务”,“我争取在6月份让公司重新运作起来,公司因我生病影响停工期,员工的保障工资不能少,‘五险一金’和农保也正常缴纳。”王青山说。

业的政策,企业吸纳一定数量和比例的残疾人就业,可以享受减免税收等优惠政策。而王青山从没有申请过,用他的话说就是“残疾人是社会公民,公司纳税就是让大家从心里感觉到平等,从而认同自己的社会价值。”截至目前,潞州区大爱助残福利有限公司已累计缴税100余万元。

2013年2月28日,王青山出差期间,在路上遇到歹徒抢劫,他只身上前与其搏斗,其中一人用扳手打掉了他的几颗牙齿,头也被打出了血,但他仍抓住对方不松手。最终,在过往群众的帮助下,几名歹徒全部绳之以法。事后,山西省见义勇为协会奖励给王青山2万元现金,而拿到奖金的第一时间,他就捐给了黎城县的一所特教学校。

类似的事情还有很多,对于王青山来说,及时伸出手是“本能”,也是多年来的习惯。

“长治市劳动模范”“长治市助残先进个人”“山西省五一劳动奖章”“山西省助残先进个人”“山西省劳动模范”“全国时代楷模”“全国自强模范”“全国助残先进个人”……面对荣誉,王青山说:“我就是一个来自农村的普通人,只是在自己的能力范围内为家乡和需要帮助的人做一些事。”

### 善举不求回报

按照国家扶助残疾人就

### 记者手记

做一件好事并不难,难的是38年来坚持做好事。“公益,只有始没有终,是一件我一辈子要做的事情。”这是采访过程中王青山反复说的一句话。

“爱人者,人恒爱之。”王青山用他持之以恒的善行,温暖了他人,也幸福了自己。“善举不分大小事,力所能及帮助别人,内心就会快乐、富足。”作为一名“特殊”的企业家,王青山回忆起自己的创业经历,依旧充满激情,一次次爬坡过坎的奋斗画面至今历历在目,只因一句“慈善使我快乐。”

大爱无声声自远,义举无言岁月知。王青山以善举点燃道德火炬,感染和带动身边更多人加入公益的行列。如果我们每个人都能用力所能及的方式,点亮道德之光,汇聚社会暖流,追求人生价值,全社会的行善氛围和文明水平也会因此提升。

### 招租公告

我公司现有一处院落位于潞州区潞阳门南路21号,(目前经营幼儿园)因合同到期,现对外整体出租,约1500平方米。出租期限:5年~10年,合同签订后即缴清合同约定租金。招租方式:公开招租,价高者得。招租时间:2024年5月22日至2024年5月28日

联系人:岳先生 联系电话:18735598588

长治市乡镇企业焦炭供销公司

2024年5月21日